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(Comienza la sesión a las 15 horas y 19 minutos). 

Comparecencia, a petición propia, del Consejero de Universidad, Innovación y Transformación 

Digital para informar sobre «Rendición de Cuentas, Balance de actuación a mitad de 

legislatura y retos futuros». 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Lehenik eta behin eskerrak eman nahi dizkiet bai kontseilari 

jaunari eta berarekin etorri diren bere lan kideei. Esan dudan bezala, hasiera emango diogu 

Batzorde honi. Puntu bakarra dugu gai-zerrendan, hain zuzen ere, Unibertsitateko Berrikuntzako 

eta Eraldaketa Digitaleko kontseilariaren agerraldia, berak eskatuta, honi buruz informatzeko: 

kontuak ematea, jarduketari buruzko legegintzaldiaren erdiko balantzea eta etorkizuneko 

erronka. Beraz, kontseilari jauna, nahi duzunean hitza duzu hogeita hamar minutuz. Eskerrik 

asko. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Buenas tardes. Arratsalde on. Se me escucha casi con eco, un poco como La Guerra de 

las Galaxias. (MURMULLOS). Me voy a levantar. Decía, arratsalde on. Gracias, señor Presidente. 

Gracias, señorías, por estar aquí. Me voy a levantar, si me lo permiten, para agilizar un poco la 

presentación también y para que, porque creo que es dinámico. Diapositiva. Me voy a levantar, 

previamente, una distancia de seguridad con todos ustedes. 

La comparecencia de esta tarde tiene que ver con la rendición de cuentas y con el balance de la 

actuación que hemos hecho. Yo creo que me voy a permitir una cierta reflexión. Este es el 

esquema de la presentación. La introducción tiene que ver con una reflexión.  

Yo creo que desde cualquier punto de vista que se nos ocurra, la sociedad en la que vivimos, la 

sociedad navarra no es una excepción, es una sociedad cada vez más digital, en la que el 

conocimiento tiene cada vez un papel más relevante. Porque, sobre todo, es la base sobre la 

que tomar decisiones. Tenemos que tomar decisiones basadas en evidencia, en datos y en 

conocimiento. Sobre todo, porque si no hacemos eso bien, no podremos aplicar bien los cambios 

que de verdad generan valor en una sociedad. Cambios sociales, cambios económicos, cambios 

de la gestión pública. Sobre todo, porque si no se reflexiona sobre este punto y no se toman 

decisiones basadas en datos y en evidencias, reducir las (NO HAY SONIDO) para el ciudadano será 

más complicado. 

Por lo tanto, trabajamos en este tipo de sociedad. Buscamos cada vez un aporte mayor, por 

parte del conocimiento, porque, además, la sociedad tiene que ser, obviamente, más inclusiva, 

más accesible. Tenemos un problema de retos de brecha. Hay brechas de muchos tipos. Brechas 

de talento, en lo referente a que cualquier persona tenga la opción de jugar un papel en el 

cambio que se avecina. Hay brechas de diseño. Hay colectivos claramente infrarrepresentados 

en el mundo del conocimiento y la innovación, que tenemos que, de alguna manera, (NO HAY 

SONIDO). Hay brechas de acceso, porque a veces el acceso de la innovación me parece que está 

ahí para todos, pero no lo está. Yo creo que tenemos una sociedad que cada vez está más 

conectada, nacional e internacionalmente. Creo que Navarra está ya posicionada bastante bien, 

pero ahora tiene que dar el siguiente paso, que es colaborar, de verdad. Solamente colaborar es 

lo que nos colocará en un mapa de futuro y, además, tenemos que hacerlo desde una apuesta 

(NO HAY SONIDO). Creo que la singularidad navarra merece este tipo de apoyo. Tenemos una 
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singularidad sectorial industrial, de energías, de movilidad, de biomedicina. Tenemos una 

singularidad empresarial. Tenemos empresas que son tractoras, claramente, que han apostado 

por la digitalización, como Viscofan o por la innovación pura, como Florette. Luego tenemos 

además una fuerte apuesta por la conectividad como modo de cohesionar el territorio.  

Esa singularidad hace que nos podamos poner como objetivo que el cambio que tenemos que 

llevar adelante tenga que ver a la persona como absoluto centro de generar, de transferir, de 

gestionar y en defender el conocimiento. 

Yo creo que, de todos los cambios posibles, el que más impacto tiene es la digitalización, a la 

hora de cambiar mucho la vida de las personas de una manera más inmediata, quizá sea el más 

inmediato. Estamos apostando, como ustedes saben, en esa transformación digital de la 

Comunidad, amparados en los tres ejes: el acceso, la conectividad, aptitudes, formación, 

actitudes, innovación, con valores que desde luego tengan un enfoque claramente proactivo, 

anticíclico. Tenemos que parecernos cada vez más, anticipar que las crisis se solucionan antes 

cuando se toman medidas anticíclicas de conocimiento. Tenemos claramente los sectores 

definidos. Tenemos que evitar una rotura coyuntural del tejido, que va desde la academia a la 

innovación y a la empresa, que es nuestra tarea fundamental. Desde luego, buscar una salida 

antifrágil de la crisis.  

Creemos que esto hay que hacerlo desde la sostenibilidad, obviamente, climática, pero también 

social y financiera, y utilizando como base los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible que 

menciona la ONU, que llevo siempre en la solapa.  

Dicho esto, quería, básicamente, ya centrar las siguientes diapositivas en una rendición de 

cuentas, que lo haré en una especie de cuadro de mando, por direcciones generales.  

Yo creo que es importante, es prolija la información, por eso se las hemos proporcionado en 

papel, destacaremos algunos de los puntos. Porque si no, podemos estar aquí horas, no 

hablando de lo que creo que hemos hecho con bastante buen talante y fortuna.  

Como saben, el departamento tiene tres direcciones generales. Una de ellas es la de la 

Universidad. La de Universidad, he puesto en el cuadro en verde, más o menos que para estar 

en el balance, estamos sobre el balance de legislatura. Hemos generado el convenio que nos 

comprometimos, separado del convenio de financiación plurianual, un convenio específico para 

la construcción del edificio. Hice aquí una comparecencia al respecto. Están empezando las 

obras ya. Quisiera distinguir dos cosas en Universidades. Trabajamos en inversiones como esta 

y como luego mencionaré también, el convenio plurianual. Pero trabajamos todo sobre 

personas.  

En la Dirección General de Universidad hemos trabajado en la mejora del programa de becas. 

Hemos hecho incorporar acciones nuevas a ese programa. Por ejemplo, el de verdad por 

transparencia, una aplicación informática telemática para seguir el proceso de todo el trámite 

de concesión de beca, pero de una manera transparente.  

Se ha hecho una página web para que eso sea accesible. Se han propuesto ayudas a la 

digitalización para alumnos, sobre todo, que no superan, que están en el umbral 1. Se ha 

restituido una cosa que habíamos detectado muchos agentes, no solamente nosotros, que, si 
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tenías una prima de la beca del Estado por rendimiento académico, aquí no se daba, y hemos 

solucionado ese problema también. Yo creo que se han adoptado también medidas especiales 

covid para cada universidad, para cada alumno, sobre todo, que han manifestado así que tenían 

problemas de matrícula. Se han reducido las tasas a los precios del 2011. Lo que digo un poco 

basado en las personas.  

Luego también hemos hecho otras acciones concretas, como fomentar el Campus Iberus y 

trabajar en empezar a vislumbrar un poco el futuro de la inteligencia artificial a nivel de 

investigación.  

En innovación hemos hecho un trabajo importante. En la diapositiva también marco aquellas 

cosas que nos han parecido novedad. Hemos trabajado en dos aspectos aquí. El primer aspecto 

tiene que ver con el despliegue de la Ley de Ciencia y Tecnología de Navarra. Eso suponía echar 

a andar de una manera ordenada el sistema navarro de innovación, que saben que el acrónimo 

es SINAI. Con el SINAI hemos hecho el Reglamento. Hemos sacado el registro. Hemos ordenado 

el campo. Hemos puesto a cada centro en el sitio que creemos que debería estar dentro del 

sistema. Tenemos un sistema ya muy robusto, con veintiséis agentes de innovación en el 

territorio foral. Tengo que decir que cuatro de ellos ya son unidades de innovación empresarial 

de I+D+i empresarial. Ahí hay cuatro empresas radicadas en Navarra que han decidido hacer 

miniempresas de innovación dentro de las propias empresas.  

En una apuesta que lanzamos el mismo día que se declaró la pandemia. O sea, que ha sido 

complicado con todo este movimiento de año, que las empresas lo percibieran. Bueno, que al 

final lo hemos conseguido y estamos muy satisfechos de esto.  

Además, hemos trabajado bastante la excelencia, y la excelencia en muchos aspectos. Hemos 

cambiado mucho las convocatorias. Las convocatorias que ya había eran anuales, las hemos 

pasado a trianuales para que los centros hicieran una proyección a largo plazo de sus 

actividades. Hemos cambiado las nominativas de muchos centros a una convocatoria que hemos 

llamado Evoltech, que va a permitir tener indicadores para cada centro y seguirles su actividad. 

Hemos lanzado una convocatoria nueva para que los centros navarros se presenten a 

convocatorias suprarregionales de excelencia.  

Sacamos una convocatoria especial para investigar acciones en covid, desde el punto de vista 

biomédico. También sacamos una serie de ayudas para aquellos centros tecnológicos que 

dependían de empresas que habían cesado la actividad por covid y, por lo tanto, disminuyeron 

su facturación. Por lo tanto, es importante las dos apuestas, ley y excelencia. Aparte de todo, 

también hemos mencionado brevemente, sacamos adelante la estrategia, entre varios 

departamentos, la Estrategia Navarra Integral de Medicina Personalizada. Hemos trabajado 

bastante también el desarrollo del Polo de Innovación Digital.  

Respecto a la Dirección General de Transformación Digital, ha sido un poco, probablemente, la 

más afectada a nivel operativo. Por la pandemia saben que se decidió identificar a la gente de 

esta Dirección General como trabajadores imprescindibles durante la pandemia. Eso fue porque 

requieren un esfuerzo extraordinario por parte de nuestro personal. Conté aquí ya en una 

comparecencia también a petición propia, los esfuerzos específicos de Salud. No voy a repetirla. 

Pero sí que quiero poner en valor que todo el departamento se volcó en colocar primero a toda 
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la gente trabajando en su casa, a todos los funcionarios. La gente de Salud, en hacer UCI móviles 

a domicilio para donde hiciera falta, en facilitar todo el seguimiento concreto de la vacunación. 

Por lo tanto, ha sido una intensidad de trabajo.  

A pesar de todo ello, hemos conseguido lanzar las tres, más o menos, propósitos que mencioné 

al comienzo de la legislatura. Uno era hablar de conectividad. Sabemos que el Plan de Banda 

Ancha ha seguido adelante. Se concluyó conforme en tiempo y forma. Hemos lanzado el 

segundo. Estamos acabando con bastantes de los huecos que todavía había. Sabemos ya que el 

97,3 por ciento de la población navarra vive en localidades conectadas por fibra óptica. Pero 

tenemos que acabar con el final. Luego, está permitido que el despliegue de banda de 5G, haya 

sido también bastante acelerado. Porque, como saben ustedes, la fibra óptica permite el anclaje 

de las torres para 5G.  

Segundo tema: personas. Yo creo que es innegable —y aquí también hemos hablado mucho y 

debatido mucho en esta Comisión— que este tipo de transformación digital no puede olvidarse 

de aquellas personas que no están preparadas para ello. 

Entonces, con un esfuerzo conjunto que nosotros hemos coordinado, pero que es de todo el 

Gobierno, lo que hicimos fue poner todas las medidas juntas y adaptarlas de cierta estructura, 

indicadores y seguimiento. Todo ello conformó el Plan de Inclusión y Capacitación Digital, que 

presentamos, como nos comprometimos, el 6 de septiembre.  

Es importante reconocer que el trabajo es de todos. Se ha hecho un diagnóstico especial para 

colectivos en riesgo de exclusión social, migrantes, gente con diversidad funcional, juventud, 

emprendimiento rural, mujeres emprendedoras rurales. Yo creo que el plan está muy claro, muy 

definido y nos posiciona bastante bien con la idea de que esa transformación digital le dé a cada 

uno por equidad lo que necesita para mejorar su proyecto vital.  

Luego, también nos hicimos un marco para todo esto. Un marco que se denominó Estrategia 

Digital Navarra 2030. En esa estrategia lo que se describen son un montón de proyectos, algunos 

de los cuales se han podido hacer, otros no se han podido llevar a cabo por la pandemia. Pero 

más o menos nos hablan de que tenemos una historia y un recorrido común, sobre todo, que 

tiene que ver con dos ejes evidentes. Uno es la empresa y otra es la Administración Pública.  

¿Cómo estamos trabajando con ambos? A nivel de Administraciones Públicas, estamos 

trabajando en la mejora obvia, constante de los sistemas informáticos de Salud, los de Hacienda. 

Tenemos trabajos pendientes en marcha, de intentar hacer una historia social única, igual que 

se ha hecho la Carpeta de Personal de Salud, hacerlo a nivel social. Es un proyecto que está 

financiado por Europa, que creemos que va a ser bastante pionero. Tenemos, básicamente, 

instalado en el Gobierno, saben ustedes que cuando yo entré les dije a mis compañeros de 

Gobierno que tenían que nombrar un referente digital cada uno en su departamento. Cosa que 

hicieron. Les pedí también que pusieran un poco de dinero en cada departamento, directamente 

dedicado a eso, cosa que también hicieron.  

Por lo tanto, la coordinación está siendo excelente. Es cierto que, en los fondos, ahora mismo, 

va a haber que reajustar un poco las prioridades, pero en el fondo tenemos gran trabajo hecho 

por delante, los compañeros de Gobierno y toda la Administración lo están asumiendo con 
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mucha, de verdad, con mucha coherencia, con mucho trabajo y persistencia, y nos han pedido 

algunas cosas, que ahora algunas llegarán más tarde o más temprano. Pero estamos todos 

trabajando de forma coordinada.  

¿Qué dos, específicamente, acciones o grupos de acciones transversales me gustaría señalar 

hoy? Hemos dicho que era un catálogo interesante de acciones sobre el talento. Quiero recordar 

que, efectivamente, el déficit de talento es un problema que no es solamente de Navarra. Es de 

todas las comunidades autónomas. Necesitamos déficits, porque no se genera suficiente talento 

para incorporarlo. Otra cosa es que luego haya desequilibrios territoriales, que los hay, además. 

Pero es cierto que, según dice Europa, para que nos hagamos una idea, en Navarra harán falta 

en los próximos años 30.000 puestos de trabajo relacionados con TIC. No sé, yo no puedo. O 

sea, yo tengo la cifra en la cabeza, pero me faltan argumentos y cómo salir para adelante. Pero 

bueno, esa es un poco una cifra teórica descrita por la Unión Europea para cada región y, bueno, 

ahí estamos un poco complicados. 

¿Qué estamos haciendo mientras estamos esperando que esto ocurra o mientras gestionamos 

esto? Bueno, hemos trabajado, como saben, con una parte importante de este talento, que es 

el talento científico y tecnológico, que es la parte, probablemente, más relevante para este 

momento, en nuestro departamento.  

Hemos lanzado dos proyectos de atracción de talento internacional. Uno para la época 

predoctoral, se llama WIT, que saben que son dieciséis contratos de personas que quieren venir 

aquí a hacer tesis doctoral. Hemos lanzado otro proyecto, otra convocatoria, específicamente 

para talento científico y tecnológico sénior, que se llama Andia, que también nos pone en el 

mapa, porque vamos a ser entre las relaciones, entre las comunidades, la única comunidad que 

tiene un programa de este tipo, porque incorpora talento investigador, con cierta experiencia 

internacional y, además, dota para que se arraigue al territorio un contrato de cinco años que 

incorpora a dos personas más para el equipo. Por lo tanto, atraemos personas y equipos.  

Es una apuesta bastante relevante. Hemos, como saben, pactado y gestionado con todos los 

centros de investigación y las universidades. Además, seguimos con las convocatorias normales 

de tecnólogos e investigadores, doctorados industriales. Anunciaremos pronto también una con 

el Departamento de Asuntos Sociales.  

Quería remarcar una cosa importante desde el punto de vista de intencionalidad política. 

Decidimos incorporar una variable a la incorporación de tecnólogos a empresas que estuvieran 

no en ciudades o pueblos menores de cinco mil habitantes. Eso tuvo dos consecuencias. 

Efectivamente, muchas empresas pequeñas que antes no pedían incorporar personal de 

tecnólogo, lo pidieron. Vimos que la mayoría de estas incorporaciones ocurrían en pymes. Con 

lo cual, estamos dando un poco la vuelta al sistema, desde mi punto de vista, y consiguiendo 

que las pymes de verdad entiendan que la innovación es parte de su propio futuro y que lo 

incorporen desde estadíos muy tempranos de su propio desarrollo.  

El otro grupo de acciones interesantes que nos parecía interesante remarcar para ustedes son 

las acciones sobre igualdad. Ahí sí que tenemos mucha, creo que connivencia con todos ustedes 

y con el proyecto de que existe un déficit obvio de vocaciones científicas y luego de vocaciones 

científicas mujeres. Entonces, es importante, ahí hay, creo que seis acciones concretas. Hay un 
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máster que ya estaba en marcha en la UPNA, a partir del curso 2022-2023, que estará en marcha, 

de género, mujeres e igualdad. Tenemos el convenio STEM, que lo hacemos con una cátedra de 

la UPNA, precisamente con ese objetivo concreto. Trabajamos y financiamos las actividades de 

NICDO de planeta STEM para fomentar vocación científica en la infancia y entre las niñas. Bueno, 

tenemos varias medidas que son relevantes. No podemos perdernos la mitad del talento que 

existe en la población. Ese es un poco nuestro objetivo, casi casi, si me permiten, obsesivo.  

Resumiendo, en la Dirección General de Universidad hemos trabajado convenios, hemos 

trabajado mucho en mejora de tasas y becas. Estamos trabajando en que la inteligencia artificial 

sea un elemento transversal y transformador. En la innovación estamos redefiniendo, el SINAI 

lo estamos ajustando a la ley. Estamos sacando muchas convocatorias nuevas. En la Dirección 

General de Transformación, de Telecomunicaciones y Digitalización, lo que tenemos es una 

estrategia que nos da un marco perfecto para crecer en los próximos años y posicionarnos a 

nivel nacional.  

Quisiera remarcar que todo esto tiene tres objetivos o tres focos en los que se vehiculiza y 

aterriza. El primero son las personas. Nos interesa que las personas estén formadas, que tengan 

contratos con salarios justos y recursos disponibles para hacer su tarea. Eso todo se consigue a 

través de las convocatorias y en el SINAI. Concretamente, en el SINAI estamos mejorando las 

convocatorias, la inversión y su organización, incorporando mucho tejido industrial ya a las 

decisiones y al ecosistema de innovación. Luego tenemos, evidentemente, un input necesario 

de la colaboración público-privada, porque esto no lo podemos hacer solos desde el Gobierno. 

Necesitamos —como he dicho antes— que las unidades de investigación de I+D+i empresarial 

participen. Sacamos de todas las industriales para empresas, tecnólogos y, sobre todo, estamos 

detrás en las consultas que nos hacen numerosas empresas acerca de su propia digitalización y 

conectividad.  

Es evidente —y esto no tiene diapositivas, porque lo hemos preparado esta mañana allá en el 

departamento, así como para lanzar un mensaje de retos— que nos faltan cosas por hacer. No 

me gustaría caer en la autocomplacencia en ningún momento y decir que está todo hecho. Creo 

que hay cosas por hacer. Algunas de ellas están aquí en estas diapositivas. Inmediatamente, este 

año, en los próximos meses ¿qué tenemos que hacer? Obviamente, acabar con el convenio 

financiero plurianual de la UPNA. Estamos ya negociando los últimos flecos.  

Hay que acabar ya de derribar el edificio viejo del hospital para empezar a trabajar con el nuevo. 

A nivel más medio plazo, empezaremos ya el año que viene con las primeras contrataciones del 

proyecto WIT. Estamos estudiando qué posibilidades existen para hacer un grado, dos másteres 

con el grado de Diseño Mecánico en Tudela. Es un trabajo que está en marcha ya en la 

universidad y que nos informarán. Están pendientes del informe de Grupo Motor sobre esta 

pregunta en concreto.  

Además, estamos —como he dicho— trabajando en el edificio. Esperamos trabajar durante los 

próximos tres años. Estamos también trabajando en la definición y organización de todas las 

acciones que tienen que ver con inteligencia artificial, porque creemos que es una palanca de 

futuro.  
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En cuanto a innovación, retos cortos a corto, pues, evidentemente, creo que doy ya una 

comparecencia para explicar qué es esto. Pero bueno, ahí el Ministerio de Ciencia e Innovación 

ha territorializado parte de los fondos, una forma de trabajo, un esquema de trabajo que se 

llama Planes Complementarios. En Navarra vamos a participar en los Planes Complementarios 

de Energía, Hidrógeno Verde y el Plan Complementario de Agroalimentación. Cuando tengamos 

concretado por parte del ministerio en qué forma y tiempo esto se va a concretar, estamos ya 

seleccionados y tenemos trabajando presupuestos, pero no está cerrado. En cuanto pueda, 

tengo solicitada una comparecencia para explicarles en detalle todo lo que pueda de este punto. 

Seguimos trabajando muchísimo, porque creemos que la ciencia, si no se divulga y no se 

comunica, no llega a la población. Yo sé que ustedes están convencidos de lo que hago, porque 

me ven aquí con frecuencia, pero cuando luego sales a la calle, lo cierto es que la ciencia tiene 

una barrera de comunicación y divulgación. Entonces, estamos trabajando eso en la medida en 

la que podamos. Luego, evidentemente, entre otras cosas, también nos mandaba la ley ordenar 

un poco el Observatorio de la Innovación de Navarra en el sentido científico y tecnológico. 

Estamos en ello, también trabajando de forma coordinada con otros departamentos del 

Gobierno. 

Conectividad, transformación digital, telecomunicaciones, digitalización. Nos quedan unas 

pocas zonas de Navarra por cubrir y estamos trabajando en ellas. Como saben, el segundo Plan 

de Banda Ancha lo que ha hecho es identificar en cada pueblo, exactamente la necesidad. 

Estamos trabajando en ello. Ahí tienen nombres de valles que quedan por hacer. Queda un 

poquito de Salazar. Quedaba la zona de Zúñiga, Marañón, toda la parte media de Mendaza. 

También estaba, Mendigorria también tiene ciertos problemas. Estamos trabajando con ellos y 

viendo posibilidades. Luego, esperemos que en este trimestre ya la primera estructura industrial 

de 5G en Navarra sea, y creo que casi todo en el Estado, sea puesta en común por la iniciativa 

privada que lo está llevando a cabo.  

Seguimos trabajando, como decía, con todos los departamentos que están involucrados y, sobre 

todo, tenemos mucha prioridad con Salud y Hacienda, obviamente. Hemos extinguido, como 

saben, el DNI+PIN, por la clave ya en todos los departamentos. Es cierto que hay otras tareas 

que nos han caído, no porque no se hubieran planeado, sino que nos han caído sobrevenidas, 

que son la gestión, obviamente, de la emisión y cobro de sanciones con las transferencias de 

tráfico, también es una cosa que vamos a llevar desde el departamento. Por lo tanto, hay 

bastantes acciones en marcha. 

Yo, si me permiten, sin caer en la autocomplacencia, como he dicho, creo que el balance es 

claramente positivo. Sobre todo, porque repasada mi declaración de intenciones a comienzo de 

legislatura, vemos que vamos bastante avanzados en todos los procesos. También hemos hecho 

una revisión del acuerdo programático y estamos bastante satisfechos de todos los puntos que 

estamos cubriendo o ya cubiertos en su totalidad. 

He de acabar con un mensaje sencillo. Yo creo que gracias a la estabilidad presupuestaria que 

hemos tenido, gracias a la confiabilidad política, y de verdad, a la calidad institucional que hemos 

tenido, yo me siento respaldado por este Parlamento. En este periodo estamos de verdad 

asegurando que hay una consolidación evidente del tejido académico, innovación, empresa. Nos 

posicionamos claramente como un departamento que tenía que hacer posible que el 
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conocimiento saliera de su nicho, que son la universidad y los centros de investigación, pasara 

por los centros tecnológicos y llegara a las industrias, creo que lo estamos consiguiendo. Desde 

luego, estamos asegurando en la medida de posible todas las inversiones de innovación, de 

digitalización y con una visión claramente de carácter público-privado, porque si no, no podemos 

hacerlo solos. Por mi parte, nada más. Muchas gracias, y a la espera de sus preguntas y 

contrastes. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko zuri, kontseilari jauna. Zure hitzak bukatuta, 

orain talde ezberdinen bozeramailen txanda hasiko da. Hasiko gara. Navarra Suma taldeko 

ordezkariarekin. Ansa jauna, zurea da hitza nahi duzunean, hamar minutuz. 

SR. ANSA ECHEGARAY: Muchas gracias, señor Presidente. Bienvenido, señor Consejero, y a las 

personas de su equipo que le acompañan. Superado el ecuador de la legislatura, este Gobierno 

del marketing y la propaganda decide que todos sus Consejeros y Consejeras desfilen por este 

Parlamento para sacar pecho de su gestión y dejando la autocrítica en casa. 

Tan pronto hemos escuchado cómo la pandemia era una excusa para decir que muchos temas 

se habían frenado o no se han podido iniciar, cómo se nos plantan todos aquí para contar lo 

mucho que han hecho y para tratar de presumir de transparentes; algo que no caracteriza a este 

Gobierno, y a los hechos me remito. Innumerables reiteraciones, peticiones de amparo al 

Presidente de la Cámara y asistencia al Consejo de Transparencia, incluso a los tribunales, como 

hoy ha dicho el Presidente del Consejo Navarro de Transparencia, dándole un tirón de orejas a 

este Gobierno de Navarra.  

Hemos escuchado también cómo muchas veces presumen de responder a muchas peticiones, 

pero lo hacen porque es su obligación como Gobierno responder a nuestras cuestiones. No es 

mérito del Gobierno, sino una muestra de que los grupos de la oposición hacemos nuestro 

trabajo.  

Centrándome ya en este departamento, bueno, yo lo he dicho más de una vez, que es uno de 

los que más tiran del marketing publicitario, haciendo noticia de hechos cotidianos de la gestión 

del día a día. Pero si ponemos encima de la mesa grandes proyectos, los grandes proyectos que 

se han culminado o que están bien encaminados, nuestra sensación es que nos sobran los dedos 

de la mano. Me voy a explicar bien, porque al fin y al cabo les queda año y medio de trabajo 

para culminar todos esos compromisos. 

Yo para preparar mi intervención he acudido a tres fuentes. El acuerdo programático que tienen 

firmado entre cuatro partidos; el Plan Reactivar Navarra, que son sus tablas de la ley; y la 

ejecución presupuestaria del departamento, que es donde se ve la realidad de lo que se hace. 

Por citar —porque no da tiempo, obviamente— algunos de los compromisos que siguen sin 

cumplirse de este acuerdo. Establecer de forma gradual un sistema de becas que garantice la 

gratuidad de las primeras matrículas en los estudios de grado en la Universidad Pública de 

Navarra. La puesta en marcha del Plan Estratégico de Vocaciones Científicas y Tecnológicas para 

revertir la desigualdad de base. Estudiar las posibilidades de desarrollo del campus de la UPNA 

en Tudela. Resoluciones del Plan Reactivar Navarra, que ya nos han escuchado muchas veces a 

este grupo decir que es una farsa. Cito algunos ejemplos. Adecuar los precios que se están 

ofertando desde la Empresa Pública Nasertic al mercado actual; iniciar las obras del nuevo 
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edificio de Ciencias de la Salud de la UPNA, en el primer trimestre de 2021; crear el Centro 

Internacional Navarro de Inteligencia Artificial; elaborar el proyecto de ley de Derechos 

Digitales; activar la sección de compra pública innovadora para asegurar el papel tractor del 

Gobierno de Navarra, etcétera.  

Ejecución presupuestaria, algunos de las partidas que hoy se encuentran a cero euros. Plan 

Reactivar Medicina Personalizada, Actividades Biosanitarias, 200.000 euros, a cero. Plan 

Reactivar Actividades Polo de Innovación Digital, 200.000 euros, a cero. Plan Reactivar 

Observatorio de la Innovación de Navarra, a cero. Plan Reactivar Observatorio de 

Transformación Digital del Sector Público, cero. Plan Reactivar de Promoción 5G, cero. Plan 

Reactivar Programas de Atracción de Talento, cero. Plan Reactivar Compra Pública Innovadora, 

Estudios y Trabajos Técnicos, cero. Plan Reactivar Transferencias a NICDO, Promoción de 

Estudios Científicos y Técnicos STEM, cero. Plan Reactivar Observatorio de Banda Ancha, cero. 

Podría seguir.  

Podrá decirme que algunas de estas acciones se van a hacer, pero ustedes son los que han 

venido a hacer un balance a día de hoy y nosotros no nos tenemos que remitir a ello y no a 

futuras acciones. Entran algunos de los asuntos que a nosotros nos parecen más importantes, 

el problema de la brecha digital, se ha comentado. 

A mí me sorprende que el segundo Plan de Banda Ancha de Navarra, dotado con 2,1 millones 

de euros, a día de hoy tenga una ejecución de poco más de 220.000 euros, cuando sigue 

habiendo más de 16.000 navarros que se encuentran sin acceso a la fibra óptica. El éxito creemos 

que se alcanzará cuando prácticamente todos los navarros tengan acceso a esa fibra óptica, 

independientemente de su lugar de residencia. Quedan muchos navarros sin acceso a ella y 

debemos ser realistas. Hay que seguir trabajando en colaboración con las operadoras de 

telecomunicaciones.  

Quiero destacar de nuevo ese retraso en el inicio de las obras del nuevo edificio de Ciencias de 

la Salud de la UPNA, así como ese desfase de 25 millones de euros, respecto a la previsión inicial 

realizada por la UPNA, del que seguimos sin conocer las explicaciones detalladas.  

En cuanto a la convocatoria de becas universitarias, esa información que yo le pedí para este 

curso, de primeras no me quiso dar y tuve que reiterar esa petición. Llevan tres cursos con la 

misma dotación económica, 3,3 millones. Nosotros es algo que ni compartimos ni entendemos. 

Porque la excusa no puede ser que no se ha agotado toda la partida.  

Mire, usted en su comparecencia inicial del 24 de septiembre del 2019 habló de revisar la política 

de becas universitarias. Tendió la mano a todos los grupos para hacer novedades y aportaciones. 

Algo que creemos que ustedes no han hecho. ¿Ha habido modificaciones? Sí, pero muchas han 

venido dadas por la pandemia. Porque creemos que quizás hay que revisar a fondo de verdad 

umbrales de renta para que los alumnos becados reciban mayor dotación y para que aumente 

también el número de alumnos beneficiarios. Para ello, un requisito indispensable será 

aumentar esa partida económica. Porque, por ejemplo, el ministerio aumentó el presupuesto 

para becas universitarias en un 22 por ciento para el curso 2020-2021, lo que supuso que el 

número de estudiantes universitarios becados en España, prácticamente se duplicó. Para el 

curso 2021-2022, la cuantía ha vuelto a aumentar. Nosotros nos hacemos la pregunta, ¿por qué 
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en Navarra no? Para una cosa que le pueden hacer seguidismo al señor Sánchez, va y no se la 

hacen.  

Vuelvo a poner sobre la mesa —porque hay que decirlo, se ha pasado otra vez de puntillas— la 

atención telefónica en el ámbito de la salud. Un desastre, fue responsabilidad de este 

departamento. No fue una incidencia puntual, como dijo un día la Consejera de Salud. De hecho, 

ahora están reculando todos. Nosotros fuimos los primeros que criticábamos que no estaba 

funcionando. Se habló aquí —ya lo dijo mi compañera, la señora Ibarrola— 1,6 millones de 

llamadas sin atender en solo 27 centros de salud, con un 44 por ciento de las llamadas sin 

atender.  

No nos gusta tampoco la ausencia de proyectos pilotos 5G por parte del Gobierno, que fueron 

anunciados a finales del año 2019 y de los que a día de hoy nada se sabe, ni hay ninguna 

previsión, tal y como me respondieron a la petición de información. Yo en enero del 2020 le 

pregunté sobre este tema, y quedó reflejado ese temor que había de que Navarra quedase 

retrasada en la implantación de proyectos innovadores ligados a esta nueva tecnología. Hoy 

reiteramos este temor y esta preocupación, porque el Gobierno lo anunció también en el 2019, 

a bombo y platillo, y ya no hay nada de ese tema.  

Nos preocupa —como se ha comentado— que Navarra no sea capaz de retener talento en la 

medida de lo esperado. Fíjense, esa capacidad descendió 12,6 puntos, pasando de 87,6 en 2019 

a 75 en 2020, según el último informe Cotec sobre el mapa del talento en España 2020, que 

tanto les gusta citar, pero solo para el titular y sin entrar en la letra pequeña que tiene, y mucha.  

Es muy complicado aspirar a ser un referente europeo en innovación, cuando las empresas 

tecnológicas con una importante facturación salen de Navarra, y sin poner en marcha esas 

políticas que favorezcan retención y atracción de talento. Qué casualidad que dos días antes de 

esta comparecencia presentan un par de programas novedosos, en los que tendremos la 

oportunidad de hablar, supongo, y evaluar resultados, aunque, bueno, se plantean a cinco años. 

Pues no sé si tendremos la oportunidad de hablar o no.  

Relacionado con el talento. Lo hemos comentado en las últimas semanas. Estamos muy 

preocupados por la pérdida de competitividad y por la nefasta política fiscal que no favorece 

que el talento venga a Navarra. No lo decimos solo nosotros, lo han dicho empresarios, lo dice 

el Presidente de la CEN, hay preocupación con ese tema. La semana pasada nosotros 

presentamos una moción para realizar una reforma fiscal que devolviese esa competitividad que 

tenía Navarra, que está ligado al talento. Todos ustedes lo rechazaron. Veremos qué es lo que 

proponen para que realmente el talento esté al nivel que tiene que estar en Navarra.  

Por ir terminando. Existe una gran desinformación en los proyectos más importantes. Seguimos 

sin conocer ni el calendario ni el presupuesto de la Estrategia Digital Navarra 2030. Lo mismo 

sucede con la Estrategia de Medicina Personalizada o con los proyectos que se piensan financiar 

con los fondos europeos. El nuevo Plan de Ciencia y Tecnología iba a llegar en septiembre. 

Todavía no ha llegado. El nuevo convenio plurianual de la UPNA se ha anunciado, pero tampoco 

lo conocemos.  
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Nosotros hemos realizado aportaciones. El Plan de Inclusión y Capacitación Digital fue una 

moción que trajo aquí Navarra Suma y que fue apoyada por el resto de los grupos, así como los 

nuevos grados de Matemáticas y Ciencia de la Actividad Física y el Deporte. Seguiremos 

trayendo iniciativas y aportaciones, porque nuestra labor como oposición no solo es criticar, es 

también hacer aportaciones, pese a que el Ejecutivo quiera vender otro mensaje.  

Nosotros vemos cómo este departamento y, en general, el Gobierno, sigue instalado en el «todo 

lo estamos haciendo bien» y huye de la autocrítica. Ha dicho la autocomplacencia, pero la 

autocrítica no la vemos por ningún lado. Nos oyen, pero no nos escuchan, y luego nos apelan a 

un falso consenso y a supuestas manos tendidas.  

En resumen, creemos que hay incumplimientos importantes de su acuerdo programático. Hay 

desinformación en los proyectos más importantes y muchas dudas acerca de la ejecución y la 

culminación de varios de ellos. Les queda un año y medio de mucho trabajo, pero el único 

balance válido será el que hagan los ciudadanos navarros en las urnas sobre su gestión, en mayo 

de 2023. El resto para nosotros es humo. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, Ansa jauna. Orain alderdi sozialistaren 

bozeramailaren txanda izango da. Lecumberri jauna, Nahi duzunean, hamar minutu dituzu. 

SR. LECUMBERRI URABAYEN: Vamos a ver si nos recuperamos después de todo el escenario 

apocalíptico que acaba de explicarnos el señor Ansa. Buenas tardes, buenas tardes a todos. 

Arratsalde on guztioi. Bienvenido el señor Consejero, bienvenido su equipo, Roi, Sofía. Muchas 

gracias, lo primero. Gracias por esta explicación que, voluntariamente, a iniciativa suya, han 

venido a darnos a este Parlamento y a estos grupos, tanto a los que apoyamos como a los que 

son oposición dentro del Gobierno. Digo gracias, aunque ya escuchamos cómo algunos, si no 

vienen es oscurantismo y si vienen es un exceso de marketing. Ya no sabemos muy bien cómo 

acertar. Habrá que medio venir, a ver si quizás de esa manera acertamos.  

Pero lo cierto es que yo creo que venir a dar una rendición de cuentas a más o menos media 

legislatura es un buen ejercicio de análisis, de autocrítica también y de ejercicio, especialmente, 

venir aquí al Parlamento, de ejercicio de la democracia.  

Yo para prepararme un poco esta intervención he revisado aquella primera de septiembre del 

2019, en la otra vida que teníamos antes, en la que hablábamos un poco del plan de trabajo, y 

en lo que lo primero que decíamos era que nos parecía un gran acierto la creación de una 

consejería como esta, donde se suma universidades, innovación y transformación digital. Esto 

era antes y cuando no imaginábamos en aquel septiembre del 2019, la pesadilla por la que 

íbamos a pasar, por la que hemos pasado y estamos aún acabando de pasar, durante año y 

medio. Una pesadilla en la que una de los principales sufrimientos que hemos padecido ha sido 

—como todos sabemos— el confinamiento. Sin embargo, que gracias a cuestiones como las 

infraestructuras en comunicaciones y, en general, a la estructura de lo público, tanto en salud 

como en educación, como por supuesto en telecomunicaciones, en seguridad, nos ha hecho 

sobrevivir a esta situación tan terrible que entonces, como digo, ni imaginábamos.  

Es cierto que ha habido un necesario sobreesfuerzo durante todo este tiempo para sacar 

adelante una situación crítica como la que teníamos y, especialmente, en cuestión de 
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conectividad. Es cierto que ese sobreesfuerzo, inevitablemente, ha hecho que haya habido cosas 

que se hayan tenido que dejar aparcadas.  

Pero yo creo que tanto por el éxito en Navarra del trabajo que se ha hecho en 

telecomunicaciones y en conectividad como por el trabajo que se ha realizado en otras áreas, 

creo que debemos estar satisfechos dentro de una crítica constructiva.  

Decía el otro día Iñaki Gabilondo en su intervención en Co.CiudadaNa, que nos estamos 

malacostumbrando en este país a tener un Gobierno —el que sea— un Gobierno que construye 

y una oposición que sistemáticamente destruye lo que construye el Gobierno. Creo que, 

desgraciadamente, hoy hemos visto un poco ese ejemplo de lo que es, explicar lo que se está 

construyendo y dedicarse a hacer justamente lo contrario. Digo esto, porque si analizamos 

livianamente —no voy a entrar en las profundidades, por supuesto, que se han entrado— 

direcciones generales como la de Universidades, donde se ha hecho un esfuerzo durante ese 

año por mantener la actividad en medio del confinamiento, por recuperar la presencialidad 

cuando se ha podido y, además, con grandes medidas de seguridad, con suficiente seguridad. 

Cuando se ha hecho un gran esfuerzo en mejorar las becas, pero especialmente, y con partidas 

de este Gobierno, nuevas, lógicamente, porque no estaban previstas, especialmente, para 

aquellos que han quedado más necesitados, debido a la situación económica por la que ha 

pasado sus familias, derivadas de la pandemia.  

Cuando vemos cómo se está manteniendo la línea de convenios plurianuales en la universidad 

pública para dar una continuidad y, además, trabajando en afinar fórmulas para ser más, para 

dar más estabilidad y, al final, para ser más exactos en las cuantías y en la forma de cálculo de 

esos convenios plurianuales, o en el propio trabajo de instalación de la Facultad de Ciencias de 

la Salud, que lógicamente ha quedado retrasado, porque le ha pillado justo en el inicio de todo 

el tema de la pandemia, pero que ahí está, y estamos ya en el derribo del antiguo edificio y ya 

totalmente planteado el nuevo edificio de la facultad, con todos sus medios y servicios.  

De la Dirección General de Innovación lo único que se puede decir es destacar esa continua, 

variada convocatoria, se nos ha explicado aquí, de proyectos, de proyectos plurianuales, muchos 

de ellos que eran muy demandados por los agentes, el propio registro de los agentes del SINAI, 

veintiséis agentes totalmente acreditados. El desarrollo de la Ley de Ciencia y Tecnología que se 

está haciendo, que creo que queda mucho por hacer, efectivamente, en la Ley de Ciencia y 

Tecnología 2021-2024, pero que se está trabajando muy bien, y el de la Estrategia de Medicina 

Personalizada, que creo que es una de las cuestiones en las que como navarros nos podemos 

sentir y, especialmente, con la situación que hemos vivido, más orgullosos.  

Sobre telecomunicaciones, aparte del esfuerzo de conectividad que se ha hecho durante la 

pandemia, ahí es nada, la frase que acabamos de decir, tanto entre los propios ciudadanos como 

entre los ciudadanos y la Administración, como en la Administración, entre sus distintos 

departamentos, en una situación crítica como la que estábamos viviendo, yo creo que se ha 

seguido trabajando en el Plan de Banda Ancha. Es cierto que quedan algunas zonas, algunos 

reductos que hay que seguir trabajando con ellos. Siempre lo hemos dicho. Es muy importante 

la banda ancha para dar cohesión territorial, para dar oportunidades a zonas que ahora mismo 

no las tienen. Hay que hacer un gran esfuerzo en acabar con ese siete coma algo por ciento, si 

no lo recuerdo mal la resta que he hecho, de territorio al que aún no ha llegado la banda ancha.  
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Es cierto que quedan retos. La modernización de la Administración es uno de ellos. Hay que 

continuar. Usted ha nombrado uno de ellos. El proyecto de compra pública innovadora. 

Efectivamente, es uno de los proyectos que hay que desarrollar, que ha quedado aparcada 

contra esta pandemia, pero indudablemente hay que desarrollar y no está desarrollado. Pero 

hay que trabajar en ello. Es una crítica que hay que realizar. Claro que sí.  

Ustedes perdonen, quizás los señores funcionarios han estado dedicados a darnos otro tipo de 

servicios que eran más perentorios y más necesarios. Tenemos un gran reto, la cobertura del 

5G. Sabemos que se está trabajando en ello. Sabemos que se va a realizar un plan muy ambicioso 

y aquí lo escucharemos. 

Sobre el talento, una cuestión transversal, tanto en Universidades como en Innovación creo que 

se están haciendo cosas. Se están haciendo cosas para atraer, para retener y para desarrollar el 

talento. Esto lo que significa es que vamos a tener nuevas oportunidades de industrias y de 

empresas, de instalación de industrias y de empresas, el desarrollo de las que son actuales. Al 

final de todo esto, vamos a disponer de unos bienes que tienen un importante valor añadido y, 

por tanto, que es lo que está al final de toda la cadena, unos puestos de trabajo más dignos, más 

cualificados y en mejores condiciones, que es lo que creo que queremos todos para los 

ciudadanos navarros, que es el final de toda esta cadena de todas las cosas que hacemos. 

Yo voy a acabar. Quedan dos años, no llega a dos años, por delante. Tenemos un futuro que está 

lleno de incertidumbres. No lo vamos a negar. Un futuro que también está lleno de 

oportunidades. Creo que eso es muy importante, y eso es algo que tenemos que explotar con el 

talento, con la innovación. El departamento que ahora mismo nos está dando esta rendición de 

cuentas es un departamento clave en todas estas cuestiones, en ese futuro y en esas 

incertidumbres. Yo diría, en definitiva, muchos de los retos que se plantearon se han cumplido. 

Otros están en grado de ejecución, como decía el muñegote ese que nos han presentado, está 

en grado de ejecución. Otros son nuevos, han surgido y hay que enfrentarse a ellos.  

Yo creo que tiene usted un buen equipo. Creo que tenemos una consejería bien imbricada y bien 

organizada para poder afrontar esos retos. Yo le deseo, yo sí que le deseo todo el éxito del 

mundo en ese trabajo. No por nada, sino porque, principalmente, el éxito de ese trabajo será el 

éxito en general de la sociedad navarra y de los ciudadanos navarros. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, Lecumberri jauna. Geroa Bai taldearen 

izenean, Solana andreak izango du hitza. Beraz, nahi duzunean, hamar minutu duzu. 

SRA. SOLANA ARANA: Eskerrik asko presidente jauna. Arratsalde on. Ongi etorri kontseilari 

jauna, baita zure taldeko kideei ere bai, ongi etorriak eta eskerrik asko talde osoari egin duzuen 

ahalegina eta lanarengatik. Gracias por querer venir a compartir hoy, en el momento en el que 

nos encontramos, en lo que se refiere a lo que desde su departamento les toca gestionar en un 

momento bien complicado en esta Comunidad. Un departamento estratégico en muchos de sus 

aspectos, y un departamento que tiene una responsabilidad alta y va a seguir teniéndola, sobre 

todo a la vista de que va a ser receptor de importantes acometidas y venidas de fondos 

europeos, quiero pensar.  
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Un poco, sí me gustaría, no sé si habrá ocasión de hablar en otros momentos, pero si puede 

también ahondar un poquitín en esa previsión de lo que va a venir, cómo de importante puede 

ser en lo que el peso de su departamento supone hoy dentro de, por ejemplo, el presupuesto y 

lo que va a suponer dentro de su propio departamento, la venida de esos fondos. Eso me 

gustaría. 

Junto a eso, agradecería también, dado que aquí el portavoz de Navarra Suma ha hablado de 

fuertes importantes y rotundas inejecuciones, bueno, sabemos que en la antesala de los 

anteproyectos de presupuesto es importante ver cómo están las inejecuciones de cada 

departamento. Porque parece ser que es criterio para determinar la bajada drástica en algunos 

casos de millones de dotación para alguno de ellos. Por eso, importante que sepamos el grado 

de inejecución, si entiendo, tiene alguna explicación razonable, la comparta, aunque sea de 

manera somera.  

Creemos que hay que mantener el presupuesto de que veníamos. Creemos que hay que 

consolidar muchas cuestiones que llegaron a su presupuesto también vía enmienda, porque 

creo que han funcionado, y si así se ha demostrado. Creo que la apuesta tiene que seguir siendo 

firme en ese sentido. Entender que van a tener que gestionar un volumen enorme de 

presupuesto y que eso también requiere de un esfuerzo alto y de una responsabilidad grande. 

Ahí queremos estar acompañándoles. 

Creo que es cierto que se está trabajando en la buena dirección. Creo, en Geroa Bai creemos 

sinceramente que están trabajando bien y que están haciendo las cosas bien. Creemos en Geroa 

Bai que están haciendo las cosas bien. Pero también creemos en Geroa Bai que hay cuestiones 

que han quedado rezagadas.  

Es entendible, en parte, por lo sucedido, como bien comenta siempre el portavoz que me 

precede, en este caso, el señor Lecumberri, no se nos puede olvidar que este periodo que usted 

ha venido hoy a compendiar en este balance, ha estado marcado y determinado por una 

circunstancia que no es otra que una pandemia mundial. A nadie se le escapa. Ha retrasado y ha 

rezagado muchas de las cuestiones. Pero creemos que es el momento de retomar, de reactivar 

y de entrar, según y qué proyectos, en velocidad crucero. Porque creemos que no queda tanto 

tiempo y creemos que se pueden encajar en el tiempo que queda. Hablo, entre otros, del centro 

—lo sabe usted, Consejero, porque en esto soy insistente, martillo pilón— el centro de 

inteligencia artificial de Navarra, entre otras cuestiones, que entendemos tiene que poder estar 

más que conformado al final de esta legislatura, y vamos a trabajar porque así sea, y vamos a 

poner en eso todo nuestro empeño.  

Es verdad que hay un elevado grado de cumplimiento de los objetivos planteados al inicio de la 

legislatura. Es verdad también que el elevado grado de cumplimiento del acuerdo programático 

es un hecho. Pero es verdad que hay cuestiones que están pendientes y que vamos a trabajar 

porque se puedan cumplir dentro del periodo previsto. Es decir, dentro de esta legislatura.  

Pero aquí hay una cosa, decía el portavoz socialista, trayendo a esta Comisión las palabras del 

señor Gabilondo, que los Gobiernos se empeñan en construir y las oposiciones en destruir. 

Quiero remitirme a la legislatura pasada, en la que el acoso y derribo al entonces Gobierno del 

cambio fue un continuo en este Parlamento, y con todo se construyó. Por lo que se puede 
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comprobar hoy, y aquí en esta Comisión, concretamente, se construyó bastante bien. Porque 

claro, cuando tienes una oposición destructiva y una oposición que tiene medios para poder 

llegar a donde quiere, que es dar en la línea de flotación del Gobierno, bueno, si se construye en 

el aire, el riesgo de que se destruya es infinitamente mayor. Por eso conviene construir con 

cimiento firme. Digo yo que tan mal no se construiría, porque en el resumen, que no yo, sino 

que quien me ha precedido en el uso de la palabra, el portavoz socialista hablaba de cuestiones 

estratégicas clave, como medicina personalizada, como becas, como banda ancha, como 

Facultad de Ciencias de la Salud, como plurianual de la UPNA, como SINAI, entre otros, ligado, 

cómo no, a la Ley Foral del 2018 de ciencia y tecnología, y como otra serie de cosas que, en todos 

los casos, sin excepción, vienen de la pasada legislatura.  

En todas las que hemos mencionado. Es verdad que nos ha traído algunas novedades, que lo 

son y, además, abundan en una senda iniciada en la anterior legislatura, en la buena dirección y 

en una dirección, bueno, pues que lo eleva a otra dimensión, en algunos casos, el planteamiento, 

y que lo amplifica y que lo fortalece. Eso es de reconocer y no solo también de agradecer, con 

algunos programas, que son los que ha mencionado, y con esfuerzos que se están haciendo, 

creo, en la buena dirección. Pero necesariamente hemos de reseñar esto. Todos y cada una de 

esas cuestiones proviene de la pasada legislatura, que sí fue un punto de inflexión con respecto 

a anteriores, porque de aquellas, de este listado, apenas ninguna proviene del anterior y 

anteriores. Entonces, quiero marcar el punto de inflexión, si hemos de hablar de hitos, hemos 

de colocar donde debe ser colocada la piedra de inicio.  

Las becas. Bueno, yo no voy a desperdiciar la ocasión para volver a insistir que, una vez más, y 

podemos hablar de esto cuando quieran otra vez, si quieren retomar esa propuesta que hay de 

interpelación que se quedó pospuesta, y si no, volveremos a traerla, cada vez más evidente la 

ventaja de tener trasferida la competencia de becas y poder gestionarlas desde aquí, sin 

depender de una u otra convocatoria y sin ser, bueno, en estar supeditados a ella, y poder 

disponer del presupuesto que se considere para llegar de manera, seguramente, más efectiva.  

Por lo tanto, se está haciendo un buen trabajo. Es verdad que muchas veces a mí me sorprende 

escuchar, contar aquello que no es nuevo como si lo fuera. Pero no me importa. Está bien 

trabajado, está bien continuado. Está bien redimensionado en algunos casos. Está siendo 

potenciado. Eso nos parece en Geroa Bai un acierto. Estamos satisfechas y satisfechos con esa 

manera de hacer las cosas que están mostrando desde su departamento, en conectividad 

evidente, importantes pasos. Pero se decía, queda algún camino importante por recorrer para 

no dejar a nadie atrás. 

Hay una cosa que, a mí, y junto con la otra reflexión que he compartido aquí, quisiera también 

compartir, este afán por hacer ver que somos punta de lanza en digitalizarlo todo y en hacer 

todos los procesos digitales, como si eso nos situara más adelante, que eso no nos sitúa más 

atrás, y voy a explicarme. Me parece que tenemos que acompasar muy bien decisiones de ese 

tipo, decisiones, lo decía con la convocatoria de becas. Además, añadiendo que eso añadía 

transparencia al procedimiento, como si por no ser digital no la hubiera. Sí que es más fácil hacer 

el seguimiento. Sí que es más claro, seguramente, porque lo puedes ver y seguir desde un 

dispositivo digital. Pero no sé si la digitalización per se lleva consigo aumentar el grado de 

transparencia.  
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Me preocupa que mientras estamos siendo absolutamente conscientes, porque lo habéis 

demostrado desde el departamento, de la situación que en esta comunidad tenemos a la hora 

de plantear el Plan de Capacitación, estamos a la par, anulando la posibilidad de seguir haciendo 

las cosas como se venían haciendo.  

No sé si queda claro. Es decir, el Plan de Capacitación hay que ponerlo en marcha, ¿por qué? 

Porque hay muchas personas que hoy no son capaces en este sentido, que son digitalmente 

analfabetas, que tienen una necesidad de acompañamiento, de formación, de facilitación. A la 

par, desde la Administración estamos cerrando ventanillas y estamos obligando a pasar por un 

aro digital al que hay muchas personas que no son capaces de llegar hoy. Igual tenemos los 

estudiantes de primero de carrera más capaces en este sentido. Espero que sí, porque si no, 

alguno, igual pierde alguna opción importante en cuanto a un trámite de becas, que per se no 

es nada fácil, y que por mucho que sea digitalizado, me da la impresión de que la convocatoria 

sigue siendo farragoso y un poco compleja.  

Entonces, si a eso le añadimos la complejidad de tener que hacerlo desde un dispositivo 

informático, porque está solo en formato digital, o solo se puede hacer de manera telemática, 

igual, no estamos facilitando las cosas. Si lo que queremos es que la gente llegue, entonces, en 

tanto que no estamos avanzando todo lo que sería deseable con el Plan de Capacitación —

eskerrik asko— con el Plan de Capacitación, bueno, pues igual no ponernos nosotros cortapisas. 

Bueno, yo suelo decir pegarnos tiros en el pie. Sin más.  

En fin, por aportar en positivo, y espero que se entienda así, y porque nos encontramos muchas 

veces en esa circunstancia y creemos que hay que facilitar y no complicar las cosas. Creo que 

son herramientas todas las que tenemos aquí enumeradas, que vienen a hacernos la vida, 

seguramente, más fácil, y a mejorar la calidad de vida de las mujeres y los hombres de Nafarroa. 

Así que, por esa parte, gracias, y acompañaremos el trabajo del departamento, porque creemos 

que se está yendo en la buena senda y en la línea correcta. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, Solana andrea. Orain EH Bildu Nafarroa 

taldearen izenean, Izurdiaga andereak izango du hitza hamar minutuz ere. Nahi duzuenean. 

SRA. IZURDIAGA OSINAGA: Eskerrik asko, presidente jauna. Arratsalde on denoi. Eskerrik asko, 

ongi etorriak eta batez ere eskerrik asko azalpenak emateagatik. Bueno, hoy correspondía 

realizar la comparecencia de rendición de cuentas, balance de actuación y retos futuros. 

Nosotros compartimos con los portavoces, por lo menos con el Partido Socialista y Geroa Bai, 

que ha habido avances importantes, que por parte del departamento se han realizado 

actuaciones positivas. Pero también hay que reconocer —y creo que eso sí que hemos echado 

un poco en falta— pues que en algunas cuestiones nos falta un avance muy importante, un 

impulso definitivo. Es decir, hemos hecho planes, hemos analizado, hemos estudiado, pero a día 

de hoy nos sigue faltando un impulso definitivo en materias muy importantes, y que, por tanto, 

creo que eso también habría que reconocerlo y hacer un poco de autocrítica.  

También, en su intervención, y antes de entrar a valorar ya departamento, dirección por 

dirección, sí que hemos echado un poco en falta el apartado de retos futuros. Nos hubiese 

gustado que aquí hubiese realizado una exposición, quizás un poquito más detallada. No sé si 

pueda haber cronogramas, pero sí que, bueno, un poco el trabajo que se va a desempeñar aquí 
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a final de legislatura, que, como digo, para poder cumplir con todos los planes y con los 

diferentes programas que se han ido realizando, pues hay que trabajar mucho. Creo que hay 

que tener un ritmo muy ágil. Por tanto, nos gustaría conocer si el departamento ya lo tiene de 

alguna manera previsto.  

Bien, entrando un poco, siguiendo el orden de su comparecencia, comenzando por la Dirección 

General de Universidad, tenemos que reconocer que a Euskal Herria Bildu nos ha parecido que 

esto ha sido, la creación de la Dirección General de Universidad ha sido una decisión importante 

y una decisión que, desde luego, compartimos. Nos consta que, además, desde la propia 

universidad pública se está valorando positivamente. Es fundamental el papel que la universidad 

está llamada a desempeñar en todo este proceso de transformación. Por tanto, contar con una 

dirección general propia, creo que ayuda a impulsarla y a darle ese carácter y ese valor que como 

sociedad está reservada a ocupar.  

En cuanto a los hitos cumplidos, la construcción del edificio de Ciencias de la Salud, esto es algo 

muy positivo para nuestro grupo, para Euskal Herria Bildu. Viene a poner de manifiesto que la 

decisión que se adoptó la pasada legislatura con el Gobierno del cambio, de implementar el 

grado de medicina en la universidad, ha sido una decisión estratégica, una decisión estratégica 

para el futuro de la universidad, y es lo que ha marcado un antes y un después.  

Respecto al tema de las becas, lo mismo, desde nuestro grupo, Euskal Herria Bildu, compartimos 

aquí lo que ha manifestado la portavoz de Geroa Bai. Reclamamos las competencias de becas, 

porque creemos que esto nos da una posibilidad de gestionarlo muchísimo más 

adecuadamente, y atendiendo a las necesidades del alumnado de Navarra.  

Luego, el convenio Campus Iberus nos parece un convenio positivo. Pero nuestra pregunta es ¿y 

para cuándo un convenio con la UPV? Creo que hay motivos más que evidentes por los que 

deberíamos mantener un convenio de colaboración permanente con la UPV. Pero, además, creo 

que ahí también está el tema de la Agencia de Acreditación, que podría ser un impulso muy 

importante y un impulso definitivo a todo el tema de la investigación en euskera, que es un tema 

que en el Plan Estratégico de la Universidad se dice que se va a impulsar, que se va a fomentar, 

pero que todavía vemos que hay una cierta timidez, que hay mucha resistencia. Creemos que, 

en ese sentido, un impulso con la UPV podría ser un paso importante y definitivo en este sentido.  

Luego, otro tema que creemos que sí que nos queda pendiente la universidad y que quizás no 

dependa de usted, pero creemos que también tiene que intervenir y que tiene que adoptar o 

que tiene que tomar parte, es el tema de la precariedad laboral. Es un tema que también lo 

hemos tratado en varias ocasiones en este Parlamento, en diferentes intervenciones. Ya 

conocen cuál es la postura de Euskal Herria Bildu. Es verdad que hay un proyecto de ley en el 

Congreso. Un proyecto que inicialmente generó muchísimas expectativas, que pensábamos que 

iba a solucionar o que iba a encauzar o encaminar el problema de la precariedad laboral, y que, 

de momento, con el, por lo menos, el último borrador que ha caído en mis manos, creo que no 

soluciona mucho el problema. Creo que ha venido todavía a enrevesar aún más la situación y, 

por tanto, creemos que aquí sí hay que trabajar de la mano de la universidad. Esta es una 

cuestión que hay que resolverla y que ahora es el momento.  
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Por último, por acabar con el tema de la universidad, quedaría pendiente también, bueno, y 

luego en su turno de réplica sí que me gustaría que hablase un poquito de la Universidad de 

Tudela. Seguro que conocerá que hace poco tuvimos aquí la intervención del Alcalde de Tudela. 

Ha hablado hoy usted que se está valorando el estudio para la implementación de un nuevo 

grado en Tudela. Bueno, nos gustaría saber si puede concretarnos un poquito más para la 

tranquilidad de la facultad de Tudela y del Alcalde de Tudela, que lo agradeceremos todos.  

En cuanto a la Dirección General de Innovación, es verdad que se ha puesto en marcha, quizás, 

el camino ya se ha culminado un poquito, el camino que se abrió la pasada legislatura, con el 

desarrollo de la Ley Foral de Ciencia y Tecnología. Se ha elaborado el nuevo Plan de Ciencia y 

Tecnología que habrá que implementarlo. Veremos también, bueno, no sé realmente si se ha 

empezado a implementar, en qué fase estamos. Me gustaría que nos diese un poquito de 

información sobre cómo se va desarrollando este plan.  

Luego, lo que sí que tenemos claro es que es necesario ya, que la I+D+i está llamada a 

desempeñar un papel fundamental en la transformación de la sociedad. Creemos que todo lo 

referente a los centros de investigación va a ser fundamental y, por tanto, creemos que es el 

momento de que Navarra asuma también la transferencia de la gestión de las políticas de I+D+i.  

Tiene muchísimo peso estratégico Ia I+D+i en Navarra. Es un sector estratégico en la estrategia 

de especialización inteligente. Va a ser uno de los pilares del cambio, de la transformación 

económica en Navarra. Por tanto, creo que sería importante que Navarra asumiese la 

competencia, que seamos desde Navarra los que podamos impulsar nuestras políticas, con base 

en nuestros propios criterios, con base en nuestra realidad social y económica. Por eso, y 

sabiendo que todas las transferencias nos cuesta muchísimo, sí que desde Euskal Herria Bildu 

instaríamos a la consejería para que inicie ya estos trámites, que sabemos que no va a ser fácil. 

Porque otro día tuvimos oportunidad de preguntar al ministro sobre este tema, ya vimos que 

había ciertas resistencias. Pero creo que, no obstante, desde Navarra tenemos que defender 

nuestras competencias y que es importante que las solicitemos. Además, creo que es algo 

positivo, porque en la Comunidad Autónoma Vasca ya las ejercen desde el año 2009, y esto creo 

que les ha permitido un importante desarrollo de centros de investigación que, a su vez, también 

ha permitido mejorar la financiación a la universidad. Por tanto, creo que es algo importante y 

que hay que tenerlo en cuenta. 

Bien, decía, la innovación, importantísima. Pero esta innovación, esta transición digital tiene que 

estar muy ligada a la transición energética. Creo que esto es algo que no podemos desligar; 

innovación, digitalización y transición energética. Tiene que ir todo de la mano. Creo que eso es 

una cuestión que tenemos que tener muy presente.  

En cuanto a la Dirección General de Telecomunicaciones, se ha avanzado mucho en todo el 

despliegue de banda ancha. Esto hay que reconocerlo. Pero bueno, desafortunadamente, a día 

de hoy sigue habiendo catorce mil personas en localidades no cubiertas. Son muchas personas 

y, por ende, también corresponde a muchas localidades. Usted hoy ha recogido en el documento 

que nos ha expuesto varias. Hay bastantes más. O sea, que es verdad, que bueno, siempre lo 

hemos dicho, la realidad de Navarra es una realidad muy compleja, porque está conformada por 

concejos a veces muy pequeñitos, en los que reside población muy pequeña. La geografía es 

muy complicada, pero hay que hacer un esfuerzo. Hay que hacer un esfuerzo, porque no 
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podemos permitir que haya diferencias en cuanto al acceso a la fibra óptica, dependiendo del 

lugar en el que se vive. Hablamos mucho en esta legislatura de la cohesión social. Creo que esto 

es fundamental para lograr esa cohesión social. Por tanto, sí que le vamos a pedir aquí que haga 

un esfuerzo importantísimo para terminar ya con esa última milla que decimos y para acabar 

con esta brecha digital.  

En cuanto al Plan de Inclusión y Capacitación Digital, es un plan que, como ya ha reconocido, ha 

sido muy demandado en este Parlamento. Todos los grupos lo hemos solicitado. Es un tema que 

nos preocupa muchísimo, yo creo que, a todos los grupos, porque sí que estamos viendo una 

Navarra a dos velocidades. A nosotros siempre nos ha preocupado mucho el tema de la 

precariedad laboral. Está generando un mercado muy dual que se visibiliza claramente en dos 

Navarra. Si además a esas dos Navarra le añadimos el tema de la brecha digital, vamos a ir a dos 

velocidades que a veces da miedo y da la impresión de que esa brecha va a ser irreconciliable. 

Es que lo vimos cuando tuvimos oportunidad, mi compañero y yo estuvimos en San Adrián, en 

la presentación del Plan de Inclusión y Capacitación Digital, y la verdad es que escuchábamos 

testimonios que son impactantes. Son impactantes. Por lo tanto, cuando hablamos de 

capacitación, igual, la idea que tenemos es de conocer determinadas técnicas, pero estamos 

hablando de situación, bueno, pues que hay personas que no saben ni siquiera abrir un 

ordenador.  

Por tanto, esto para nosotros es fundamental, como también es muy importante cómo se va a 

trabajar para recuperar a todas las personas, cómo se va a reciclar a toda esa mano de obra, 

que, como ya se decía, avanza hacia esa la transición digital y mucho más técnica. Hay muchas 

personas que no están preparadas. Sí que nos preocupa, quisiéramos saber si con el 

Departamento de Derechos Sociales y con Desarrollo Económico se tiene previsto realizar algún 

plan específico para trabajar con este sector de la población. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko zuri, Izurdiaga andrea. Orain berriro, jarraian 

kontseilari jaunak emango dizkiogu behar dituzuen azalpenak. Beraz, beste hamar minutuz. Nahi 

duzunean, kontseilari jauna. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Bueno, como es habitual, por mi parte, quisiera agradecer las contribuciones de cada 

grupo, que desde su posicionamiento político han considerado interesante aportar lo que han 

aportado. Por lo tanto, yo solamente empezaré con el agradecimiento. 

Sí que me gustaría poner en valor algunas de las cosas que ha sido común de varios grupos, 

antes de empezar a exponer un poquito más detalladamente a cada portavoz.  

El reto de que la transformación digital deje apartados a una porción de la población importante, 

nos preocupa muchísimo. Es una cosa que compartimos, creo, todos los que estamos aquí. 

Entonces, al margen de discrepancias, de si lo dije primero yo lo dijiste tú, todos estamos de 

acuerdo en este tema. Yo creo que me viene un poco también para explicar un poco la diferencia 

que a veces no se percibe, por lo menos, creo que el señor Ansa no me ha pillado a mí en este 

tema. La estrategia no lleva presupuesto. La estrategia es un marco que define acciones que se 

recogen en un plan que sí lleva presupuesto. Entonces, la Estrategia Digital Navarra no lleva 
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presupuesto, pero el Plan de Digitalización sí lo lleva, con indicadores. El plan de ciencia llevará 

presupuesto, o sea, que es una cosa racional. 

Entonces, está claro que el plan de ciencia, perdón, el Plan de Inclusión y Digitalización, que es 

un tema que, como he dicho, estamos todos de acuerdo en que hay que hacerlo, tiene un 

presupuesto de 30 millones de euros en 28 acciones concretas con indicadores, en el que se 

ocupa prácticamente de todos los colectivos en riesgo de exclusión social que hay en esta 

Comunidad.  

Por lo tanto, ¿qué hay que hacer? Ponerlo en marcha y seguirlo y, además, seguirlo muy bien. 

Entonces, ese es un tema que creo que el consenso aquí está garantizado. A todos nos preocupa 

que nadie se quede atrás y seguimos para ello.  

Por acabar ya, digo, como he utilizado, le utilizo a usted como de palanca para seguir para 

adelante, yo creo que comparto, obviamente, que hay retos pendientes futuros. Es cierto que 

no hemos traído un cuadro de mando como tal. Porque había que conjugar aquí, entre lo que 

dije y lo del acuerdo programático, hemos decidido dejarlo un poco más. Sí es cierto que yo 

estaría de acuerdo. Perdón, estaré disponible a venir cada vez que me lo pidan, para cualquier 

cosa que me pidan. Por lo tanto, es cierto que podemos hablar más sobre retos, parcialmente, 

sectorialmente, para que no sea esto tan intenso, si me permiten.  

Yo creo que en el tema de la precariedad laboral del personal de la UPNA es un tema que nos 

preocupa a todos. Pero, como dice usted, obedece a toda la Administración. Por lo tanto, 

esperemos una respuesta concreta.  

Sí que me voy a dedicar dos minutos al tema de la controversia que hay aquí con el tema de los 

futuros avances de la UPNA, del campus de la UPNA en Tudela. En primer lugar, este 

departamento en ningún momento, ni la UPNA en ningún momento ha sugerido o dicho que en 

sus planes está reducir la oferta académica allí. Aquí, yo por lo menos vengo con certezas, no 

con rumores. Por lo tanto, el plan de la UPNA no contempla ninguna reducción.  

Segundo, en la primera reunión que yo tuve con el Alcalde de Tudela, lo que dije es que 

necesitamos que el grupo de trabajo y, además, creo que también estaba Pedro delante, el 

Grupo Motor de Tudela nos proporcione un estudio completo de qué podríamos hacer.  

Han trabajado ya y han hecho una parte, que es la parte de qué quieren los alumnos. ¿Qué falta? 

El estudio de viabilidad. Que tenga que hacer entrevistas a empresas y a otras comunidades 

colindantes, para ver si hay capacidad de atracción. Cuando el estudio se lleve a cabo, y eso lo 

pasaremos a la UPNA y que la UPNA valore lo que puede hacer con el Gobierno. Por lo tanto, 

estamos abiertos a mejorar siempre. Eso sí, con datos. 

Entonces, yo del estudio de alumnos, me parece muy importante y muy relevante, y me quedo 

con la cifra en la página 26, de que el 70 por ciento de los alumnos entrevistados se quieren ir 

de Tudela. Ahora, que de 1.300 me quedo 300, y, además, para cinco carreras distintas. Lo veo 

complicado tomar decisiones.  



D.S. Comisión de Universidad, Innovación y Transformación Digital Núm. 18 / 6 de octubre de 2021 

 

22 
 

Por lo tanto, conocidos los datos, hagamos más datos, datos de viabilidad, de verdad y que 

llevemos para adelante. Por lo tanto, estamos abiertos a cambiarlo y, desde luego, nunca a 

disminuir esa oferta, sino, como mucho, a mejorarla, obviamente. 

Respecto a otra pregunta interesante que ha surgido también por parte de la señora Solana, la 

proyección de los fondos europeos. En concreto, nosotros tenemos ya en el presupuesto —creo 

que está, saldrá en la lista de presupuestos, sin duda— tenemos tres presupuestos, tres 

proyectos REACT concedidos. Uno de ellos es para un laboratorio de biocombustibles, en CENER, 

en Aoiz, otros es Naveac para el coche autónomo, y otro de 2.900.000 para conectividad, 

comunicaciones, torres y demás por toda Navarra.  

Además, tenemos ya asegurados 800.000, un poco más, euros cedidos, encomendados por 

parte del Departamento de Asuntos Sociales para un programa que se llama Investigo, que es 

para incorporar tecnólogos en agentes ONG, en organismos sin ánimo de lucro, perdón, para de 

ciencia e innovación. El plan este no podía ser para empresas ad hoc. Sería para unidades de I+D 

o centros del SINAI. Eso es lo que hay ahora mismo.  

Lo otro está en planes complementarios, como les he dicho, cuando me toque y tenga un 

número más o menos lo diré. Pero eso supone, en REACT suponen 5 millones para los dos 

proyectos de innovación, y 2,9 los otros, el de conectividad, que se suma, como decía la señora 

Solana, al techo de gasto. 

También comparto con el grado, también intentaré, de alguna manera, responder también al 

señor Ansa en este sentido. El grado de inejecución ahora mismo está bastante, las provisiones 

son bastante decentes. Bastante buenas, que vamos a ejecutar muchísimo. 

Evidentemente, habrá al final inejecuciones. Desde luego, en el Departamento de la Dirección 

General de Digitalización va a ser mínimo, y en el de Innovación depende un poco de cómo se 

pueden ejecutar las empresas, los proyectos que tienen concedidos. Pero en nuestra parte yo 

creo que no tenemos mucho tema. De hecho, el listado que ha proporcionado el señor Ansa, 

son cosas que, evidentemente, están ya en resolución o en intervención para ser públicas. Con 

lo cual, espero que estará al final de año más de acuerdo con usted y con más ejecuciones.  

Aprovechando el tema, yo creo que hay otra cosa que nos une, que es una cosa que ha puesto 

de manifiesto el señor Lecumberri, es que este futuro está lleno de incertidumbres que antes 

eran originadas por la pandemia y ahora son originadas por la pospandemia. O sea, nosotros 

tenemos claramente incertidumbres que hay que transformar en oportunidades.  

Yo creo que la opción que tiene Navarra ahora a nivel de innovación es muy fuerte, muy potente. 

En ese sentido, yo quería agradecer, como decía la señora Solana, que la ley estuviera ahí. Pero 

permítame que reme un poco para mí, la gracia está en echarla para adelante. 

Entonces, ahí coincidimos. La ley, estaban preparados los mimbres, y ahora estamos haciendo 

un poco el desarrollo, que es lo más complicado, desde mi punto de vista. Desde luego, mi poca 

experiencia legislativa dice que la ley ampara, pero luego el Reglamento y el decreto es el que 

ejecuta. Entonces estamos ahí. Yo creo que ahí vamos a ir bastante bien. Creo que estamos 

encontrándonos en casi todos los aspectos, con casi todos ustedes, en que estamos haciéndolo, 

ponernos de una manera, sin prisa, pero sin pausa, a pesar de todo lo que ha pasado. La 
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pandemia no me gusta usarla como excusa, pero es una realidad, sobre todo, como he dicho, 

en el Departamento de Digitalización, donde hemos tenido que poner todas las fuerzas, los 

recursos humanos en colaborar con lo que hemos colaborado. Entonces, ahí está, creo de 

momento el tema. Yo creo que el futuro es un futuro en el que vamos a estar todos juntos. El 

éxito, desde luego, no sea el del departamento, sino el de todos.  

Yo, otro punto importante, y también un poco por puntualizar, sin ánimo de hacer ninguna 

polémica al respecto, en el tema del talento, donde el señor Ansa me lo ha especificado aquí y 

por tuit, que el talento ha bajado. El informe de Cotec recoge una bajada del porcentaje de 

talento, le quiero decir que se mire la metodología, porque es que han cambiado las variables 

para calcular el porcentaje. Hemos bajado Navarra y todos, porque el método de cálculo es 

distinto. Entonces, no me diga objetivamente que ha bajado, porque no es verdad. O es una 

media verdad. Dígame que han bajado todas, porque la metodología, léasela la metodología y 

verá que todas han bajado. Ya está. Solamente por puntualizar ese tema, que me sorprende 

todavía que sigamos un poco ahí, hablando de este tema.  

Luego, también me gustaría cerrar con algunas cosas más sencillas. La estrategia de vocaciones 

STEM, que es una cosa que me preguntó su compañera de coalición, la señora Llorente, la 

explicitamos en el Parlamento y la estamos cumpliendo. Por lo tanto, no me diga que no la 

hemos estado haciendo, porque la estamos haciendo. Pero es una cosa que se hace todos los 

años. Se firman convenios todos los años. Hasta ahora, ahí sí que no hay ninguna inejecución 

posible. Con lo cual, estamos muy contentos con que eso sea así.  

La compra pública innovadora, pues tengo que decirle la verdad. Yo procedía de un mundo 

teórico. La iniciativa de la compra pública de innovación es una corriente europea que se puede 

implementar. A la hora de ponerlo y aterrizarlo aquí, pues estamos teniendo dificultades. La 

primera ha sido buscar gente que me trabaje en el departamento en este tema. Lo hemos 

encontrado. Lo hemos cambiado, porque ha decidido cambiar de departamento. Estamos 

trabajando, básicamente, en sensibilizar, y eso es un error. Repito a crítica aquí, no sabía que 

iba a ser tan duro cambiar la inercia de la Administración para hacer esto. Eso se lo reconozco, 

es un tema que yo no lo valoré bien. Entonces, me parece interesante, por lo menos, lo que 

hemos hecho, si le cuento un poco, básicamente es tener una persona que haya recogido toda 

la legislación, y está haciendo mucha evangelización en otros departamentos sobre cómo se 

puede hacer. Esto es un poco, reconozco que es verdad que ahí hay que trabajarlo más y no 

puedo hacer más. 

Respecto a las becas y la gobernanza, tenemos aquí una especie de continuo matemático. Sí 

somos como el Gobierno, seguidismo, si no lo hacemos, no sé qué. Mire, estamos ahora mismo, 

por lo que tenemos, en la cogobernanza. Eso significa que ahora mismo tenemos dos sistemas 

de becas, una es el del Estado, que ha ampliado la cobertura, y otro en Navarra. Entonces, 

seguimos teniendo, a día de hoy hemos acabado la resolución del año pasado y, evidentemente, 

el presupuesto ha sobrado otra vez dinero. Por lo tanto, ahí va a haber una inejecución.  

¿Qué estamos haciendo para mitigar esto? Hemos empezado ya una cosa que también hemos 

compartido con muchos de ustedes, un estudio de a ver si los umbrales en Navarra tienen que 

ser más distintos. Ya son distintos a los que son del Estado, a lo mejor tienen que ser todavía 

diferentes para llegar a más gente, y estamos en ello.  
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Por lo tanto, estamos en ello, este año lo vamos a llevar a adelante, básicamente, a ver qué es 

lo que nos dice. En cualquier caso, sí que se han cambiado cosas. Como decía la señora Solana, 

evidentemente, hay algunas cosas que son por digitalizarse. Pero es que yo creo que la 

transparencia, mire, hemos empezado este año con esto y yo entiendo que igual parece un 

poquito farragoso, pero la transformación digital ahí está haciendo muy bien. No tenemos 

ninguna queja. Hemos abierto la convocatoria, como saben, y la gente ya, el 80 por ciento ya ha 

presentado la solicitud y no ha habido ninguna queja. Consultas sí, muchas, y hemos habilitado 

a una persona para que responda a las dudas de ese tipo. Con lo cual, estamos ahí, bastante, 

trabajando en ese tema.  

Yo creo que, básicamente, tampoco me ha parecido razonable, de verdad, señor Ansa, la crítica 

contra el despliegue de banda ancha. 2 millones de euros. Mire, no estamos ejecutando ahora 

mismo todo. Pero usted sabe que el despliegue del Roncal, que es este año y el que viene, con 

2 millones de euros. Sobre todo, porque se me han puesto a caldo todos por ese dineral. O sea, 

que ese dinero, no se preocupe usted, que nos lo vamos a gastar. Veo aquí a la señora Unzu que 

le afecta personalmente. (MURMULLOS). Claro. No tengo ninguna duda de que ese dinero se va a 

gastar. O sea, que ya está. 

Yo, por ir concluyendo, yo creo que, pido excusas si no he sido autocrítico. He hecho cosas, he 

intentado poner lo que sí se ha hecho, igual, me ha faltado cosas que no hemos podido hacer. 

Pero queda tiempo. Yo creo que las líneas maestras, del cuadro de mandos que se ha 

presentado, es un cuadro de mandos absolutamente aséptico y no hecho por mí. Hemos 

identificado proyectos y grado de consecución. Eso es meridiano.  

¿Que la literalidad no obedece a lo que pone, a lo que dije el primer día? Lo puedo admitir, no 

es literal. Pero es que las cosas, por ejemplo, como he dicho, en otros sitios han cambiado 

bastante. Pero que la mayoría del trabajo está hecho, yo creo que está iniciado o hecho, yo creo 

que sí. Creo que, además, me encanta que cada uno aquí haya expresado sus opiniones, pero 

veo que estamos de acuerdo en que, por lo menos, las conclusiones mayores, que es ocuparnos 

de las personas, ocuparnos de las becas, ocuparnos de que la universidad vaya mejor. Hemos 

subido el presupuesto de la universidad, porque lo necesitaba, siempre lo necesita. Este año 

hemos estado en posición de hacerlo, pues lo hemos hecho. Estamos encantadísimos de que la 

universidad reciba más fondos. Encantadísimos de que la innovación sea de verdad el motor de 

esta comunidad. Que creen, lo es, yo sé que me acusan de viajar mucho, pero es verdad que 

realmente se nos percibe por fuera como una comunidad innovadora, y quiero que eso siga 

siendo así. La verdad es que el posicionamiento con los proyectos que presentamos esta 

semana, que no ha sido calculada en absoluto, por cierto. Es que sale la convocatoria esta 

semana, por eso lo hemos hecho esta semana. Eso nos va a poner en Europa a nivel de talento 

científico como no ha habido nunca en esta Comunidad, ningún ejercicio parecido. Por lo tanto, 

esperanzado, preocupado y ocupado. Nada más. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Gracias a usted, señor Consejero, y dando las gracias también 

a los miembros del equipo que le han acompañado, y no habiendo más puntos en el orden del 

día, levantaríamos la sesión. Eskerrik asko guztioi. 

(Se levanta la sesión a las 16 horas y 39 minutos). 




